
rëndësishme për sigurinë dhe ndërtimin 
e avantazheve ekonomike, duke ruajtur 
një fushë të barabartë loje në BE, 
Tranzicioni energjetik – do të 
promovojë aktivitete që synojnë heqjen 
e plotë të importeve të burimeve ruse të 
energjisë. Ai do t'i kushtohet reduktimit 
të varësisë së BE-së nga teknologjitë e 
importuara, komponentët për prodhimin 
e këtyre teknologjive dhe lëndët e para 
kritike të nevojshme për prodhimin e 
tyre, 
Bujqësia konkurruese dhe rezistente – 
do t'i përkushtohet krijimit të një 
Reforme të Përbashkët Bujqësore, e 
cila do të mbështesë fermerët dhe 
zhvillimin e zonave rurale, 
Kujdesi shëndetësor – do të fokusohet 
në transformimin digjital të kujdesit 
shëndetësor dhe nevojën për të 
përmirësuar sigurinë e barnave në BE, 
me një fokus të veçantë në 
perspektivën e pacientit. 
Presidenca do të fokusohet në 
prioritete të rëndësishme në fushat e 
mbrojtjes, ekonomisë, mbrojtjes së 
lirive dhe të drejtave civile dhe trajtimit 
të dezinformimit. Në lidhje me ruajtjen e 
dialogut të tyre aktual politik dhe 
integrimin e ardhshëm në BE të 
vendeve të Ballkanit Perëndimor, do të 
ketë komunikim dhe bashkëpunim të 
ngushtë me vendet e Ballkanit 
Perëndimor. Qëllimi i presidencës 
polake është të arrijë përparim në 
procesin e zgjerimit. 
 
 

 Më shumë informata në: 
https://polish-presidency.consilium.europa.eu 

 Nga 1 janari deri më 30 qershor 
2025, Polonia mori presidencën 
gjashtëmujore të Këshillit të Bashkimit 
Evropian. Nën moton "Siguria, 
Evropa!" Polonia në mëlnyrë aktive do 
ta mbështes dhe përforcoj sigurinë 
Evropiane nga aspekte të ndryshme. 
Për një Evropë më të sigurt, 
Presidenca do të avokojë për bashkim 
dhe bashkëpunim të ndërsjellë me 
vendet anëtare të BE-së dhe vendet 
që aspirojnë të anëtarësohen në 
Union. 
Pranimi i anëtarëve të rinj do të thotë 
mundësi më e madhe për stabilitet 
dhe rritje në të gjithë kontinentin 
evropian. 
Programi i Presidencës polake të 
Këshillit të BE-së përcakton 7 
prioritete: 
Mbrojtja dhe Siguria - Presidenca do 
të vazhdojë të mbështesë aktivitetet 
për një debat të plotë mbi financimin e 
mbrojtjes në BE, 
Mbrojtja e qytetarëve dhe kufijve – 
Presidenca është e përkushtuar për 
ndërtimin e konsensusit midis 
shteteve anëtare dhe institucioneve të 
BE-së për vlerësimin e sigurisë dhe 
nevojën për të zbatuar mjetet e 
duhura, 
Rezistenca ndaj ndikimeve të 
jashtme dhe dezinformimit – do t'i 
kushtohet forcimit të koordinimit në 
lu f t ën  kundër  dez in f orm im i t , 
manipulimit të informacionit dhe 
përmirësimit të aftësisë së BE-së për 
të parandaluar efektet e veprimeve 
armiqësore në hapësirën kibernetike, 
 
Sigurimi i sigurisë dhe lirisë së 
biznesit – do të fokusohet në 
përmirësimin e mekanizmave për të 
mbështetur industrinë në fusha të 
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 Samiti i Veprimit për intelegjencën artificiale në 
Francë, i mbajtur më 10 dhe 11 shkurt, synon të 
paraqesë Evropën si një "kontinent udhëheqës për  
intelegjencën artificiale". Për më tepër, ngjarja synon 
të sigurojë "respektimin e vlerave thelbësore" dhe të 
krijojë besim më të madh në sistemet e inteligjencës 
artificiale. 
Samiti pason samitin e Mbretërisë së Bashkuar në 
nëntor 2023 dhe ngjarjen e Koresë së Jugut në Seul 
në maj 2024. 
Ngjarjet synojnë të sigurojnë që sektori për 
intelegjencë artificiale mund të çojë në rezultate të 
dobishme sociale, ekonomike dhe mjedisore në 
interes të publikut. 
Tre rezultatet kryesore të samitit francez janë: krijimi i 

një platforme globale për ndërtimin e kapaciteteve për inteligjencën artificiale, për të stimuluar informacionin, 
standardet dhe investimet për inteligjencën artificiale të qëndrueshme dhe për t'i dhënë qartësi të gjitha nismave 
ekzistuese globale dhe dypalëshe. 
Komisioni Evropian është në proces të krijimit të një zyre për inteligjencën artificiale. Ajo duhet të bëhet një 
"qendër ekspertize për inteligjencën artificiale" në të gjithë bllokun dhe të luajë një rol kyç në zbatimin e rregullave. 
Akti i Inteligjencës Artificiale, i cili është grupi i parë i rregullave në botë për rregullimin e sistemeve të inteligjencës 
artificiale, do të jetë plotësisht i zbatueshëm deri në vitin 2027. 
Në Seul, vendet duke përfshirë BE-në, Mbretëria e Bashkuar, SHBA-në, Japoninë dhe Kanadanë ranë dakord të 
zhvillojnë institute të shumta sigurie të  intelegjencës artificiale për të harmonizuar kërkimin mbi standardet e 
mësimit të makinerive dhe testimit. 
 

https://www.euronews.com 
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 NË FOKUS TË PARLAMENTIT EVROPIAN 

 Seanca plenare 20-23 janar 2025 
 
 
 Kryetarja e PE, Roberta Mecola hapi seancën duke përshëndetur armëpushimin në 
Gaza, duke theksuar rëndësinë e marrëdhënieve BE-SHBA dhe duke shënuar 
përvjetorin e vdekjes së David Sasoli, ish-president i PE. 
Në debatin e tij të parë plenar si President i Këshillit Evropian, Antonio Kosta theksoi 
se liderët e BE-së janë plotësisht të përkushtuar ndaj zgjerimit, të cilin ai e konsideron 
"investimi më i madh gjeopolitik për paqen dhe sigurinë, për popullin tonë dhe 
kontinentin tonë". 
Në një rezolutë të miratuar me 567 vota, eurodeputetët dënuan shkeljet e të drejtave 
të njeriut dhe parimeve demokratike në Bjellorusi dhe i bënë thirrje BE-së, vendeve 
anëtare të saj dhe komunitetit ndërkombëtar që të mos njohin legjitimitetin e 
Aleksandër Lukashenkos si president pas votimit. 
Kryeministri polak Donald Tusk theksoi para eurodeputetëve qëllimet e presidencës 
polake të Këshillit të BE-së dhe Strategjinë "Siguria, Evropa". 
Në një rezolutë të miratuar me 480 vota, eurodeputetët dënojnë falsifikimin sistematik 
të argumenteve historike nga Rusia për të justifikuar luftën e saj të paligjshme të 
agresionit kundër Ukrainës. 
Parlamenti Evropian miratoi tre rezoluta për respektimin e të drejtave të njeriut në 
Republikën Demokratike të Kongos, Iran dhe Algjeri. 
Në një rezolutë të miratuar me 374 vota, eurodeputetët dënuan ashpër uzurpimin e 
presidencës në Venezuelë nga Nikolas Maduro dhe vlerësuan qëndrueshmërinë e 
opozitës demokratike dhe angazhimin e popullit venezuelian ndaj demokracisë. 

 SAMIT I INTELIGJENCËS ARTIFICIAL NË FRANCE 

https://www.euronews.com
http://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/eu-affairs/20190417STO41782/european-elections-2019-what-s-next-infographic
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 Në margjina të Forumit Ekonomik Botëror në Davos më 
23 janar 2025 u mbajt  forum i ri global i tranzicionit të 
energjisë. 
Forumi mblodhi së bashku partnerë në mbarë botën për të 
arritur qëllime ambicioze klimatike në nivel global dhe për 
të mbështetur vendet për të cilat një tranzicion i pastër 
është më sfidues. 
Kryetarja e Komisionit Evropian, Ursula Fon der Lejen, 
theksoi tre objektivat kryesore të forumit: 
- Të ruajë momentin e marrëveshjes globale të energjisë 
dhe të sigurojë që qëllimet globale të energjisë të gjejnë 
rrugën e tyre në grupin e ri të Kontributeve të Përcaktuara 
Nacionale, 
- Transformimi i qëllimeve në projekte konkrete nga të cilat 
përfitojnë njerëzit, të tilla si projekte që nisin industri të reja 
të pastra dhe rrisin energjinë e pastër në nivel global, dhe 
- Të zhbllokohen më shumë investime, duke përfshirë financat inteligjente me mjete për të hequr rrezikun, financat e 
përziera dhe zgjidhje të tjera krijuese për të tërhequr kapitalin privat. 
Sfidat mbeten pasi shumë vende apo rajone ende po luftojnë për të përfituar nga tranzicioni i energjisë së pastër. 
Afrika merr vetëm 2% të investimeve të energjisë së pastër, pavarësisht se është vendi i 60% të burimeve më të 
mira diellore në botë. 
Evropa mbetet në rrugën e duhur dhe është e gatshme të punojë me të gjithë aktorët globalë për të përshpejtuar 
tranzicionin drejt energjisë së pastër, theksoi von der Leyen. 
 

https://ec.europa.eu/  

fokusohet në parandalimin, zbulimin, zbutjen dhe 
parandalimin e kërcënimeve kibernetike. Plani synon të 
krijojë një qendër mbështetëse pan-evropiane të sigurisë 
kibernetike për të ofruar udhëzime më të përshtatura për 
spitalet dhe ofruesit e kujdesit shëndetësor. Deri në fund të 
vitit, ai do të rafinohet më tej përmes një qasjeje të 
përbashkët dhe do të prezantohet në mënyrë progresive 
gjatë 2 viteve të ardhshme. 
. 
 

https://commission.europa.eu 

 Komisioni Evropian më 15 janar 2025 prezantoi 
Plan Aksionar të BE-së për forcimin e sigurisë 
kibernetike të spitaleve dhe ofruesve të kujdesit 
shëndetësor . Nisma është një prioritet kyç në 100 
ditët e para të mandatit të ri të Komisionit, me 
synimin për të krijuar një mjedis më të sigurt dhe më 
të sigurt për pacientët. 
Në vitin 2023, vendet anëtare të BE-së raportuan 
309 incidente të rëndësishme të sigurisë kibernetike 
që synojnë sektorin e kujdesit shëndetësor. Ndërsa 
ofruesit e kujdesit shëndetësor përdorin gjithnjë e 
më shumë të dhënat shëndetësore digjitale, rreziku 
i kërcënimeve të lidhura me të dhënat vazhdon të 
rritet. Shumë sisteme mund të preken, duke 
përfshirë të dhënat elektronike të shëndetit, 
sistemet e rrjedhës së punës spitalore dhe pajisjet 
mjekësore. Kërcënime të tilla mund të rrezikojnë 
kujdesin e pacientit dhe madje të rrezikojnë jetën. 
Në përgjigje të këtyre sfidave, Bashkimi Evropian po 
punon për të forcuar sektorin e shëndetësisë për ta 
bërë atë më elastik ndaj kërcënimeve kibernetike. 
Plani i ri i veprimit bazohet në legjislacionin 
ekzistues, siç është legjislacioni i sigurisë 
kibernetike në nivel të BE-së, dhe zgjeron fushën e 
tij për të përfshirë praktikat e përgjithshme. Ai 

 FORCIMI I SIGURISË KIBERNETIKE TË SEKTORIT SHËNDETËSOR NË BE 

 FORUM PËR TRANZICION GLOBAL TË ENERGJISË 

https://ec.europa.eu/
https://commission.europa.eu/news/bolstering-cybersecurity-healthcare-sector-2025-01-15_en
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 Kryetari i Kuvendit, Afrim Gashi, më 14 janar 2025, realizoi 
takim me përfaqësuesin special të Norvegjisë për Ballkanin 
Perëndimor, Erik Matiasen, ku ishte i pranishëm edhe 
ambasadorja jorezidente e Norvegjisë, Kristin Melsom. Gashi 
në takim theksoi se emërimi i një të dërguari special për 
Ballkanin Perëndimor dëshmon interesin që qeveria 
norvegjeze i kushton rajonit. Ai gjithashtu shprehu mirënjohjen 
e tij për mbështetjen e fuqishme që Norvegjia, e cila edhe pse 
nuk është anëtare e BE-së, për shkak të lidhjeve të ngushta 
me Unionin, i jep aspiratave evropiane të Republikës së 
Maqedonisë së Veriut. 

 Delegacioni nga Komiteti i Përzier Parlamentar - Republika 
e Maqedonisë së Veriut dhe Bashkimi Evropian, i kryesuar 
nga kryetarja Ivanka Vasilevska, gjatë një vizite dyditore më 
21 dhe 22 janar 2025 në Parlamentin Evropian në Strasburg, 
u takua me eurodeputetin Dan Barna, raportues nën hije në 
grupin politik të Liberalëve dhe me grupin politik Vlladimir 
Prebiliç, raportues nën hije  në grupin politik Vlladimir 
Prebiliç. Në takimet u konfirmuan marrëdhëniet e mira të 
vazhdueshme mes Kuvendit dhe Parlamentit Evropian dhe u 
shpreh gatishmëria për intensifikimin e bashkëpunimit 
ekzistues. Delegacioni realizoi takim gjithashtu me 
eurodeputetin Matej Tonin, raportues nën hije për Partinë 
Popullore Evropiane (EPP), Tijs Rojten, eurodeputet nga 
socialdemokratët dhe raportues nën hije për vendin, 
Branisllav Ondrush, eurodeputet dhe anëtar i KPP në anën 
evropiane, Tomas Vajc, euro deputet  dhe raportues i 
Parlamentit Evropian (PE) për vendin tonë dhe Karlo Resler, 
euro deputet dhe ko kryesues i Komitetit nga ana Evropiane. 

www.sobranie.mk 

 Kryetari i Komisionit për Punë të Jashtme dhe Tregti të 
Jashtme, Musa Xhaferi dhe anëtarët e Komisionit, së bashku 
me një delegacion turk, u takua me Fuat OktaJ, kryetar i 
Komisionit për Punë të Jashtme të Kuvendit të Madh të 
Turqisë. Në takim, Xhaferi theksoi se takimi paraqet një 
mundësi për të shkëmbyer mendime dhe përvoja. 

https://www.sobranie.mk
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 Në kuadër të Kryesisë së Polonisë me Bashkimit Evropian, 
zëvendës kryetari i Komisionit për Çështje Evropiane, Igor 
Zdravkovski, mori pjesë në Konferencën e Kryetarëve të 
Komisioneve Parlamentare për Çështje Evropiane të 
Shteteve Anëtare të BE-së - KOSAK, e cila u mbajt më 27 
janar 2025 në Varshavë, Poloni. Zdravkovski mbajti 
prezantimin e tij në të cilin theksoi rëndësinë e procesit të 
anëtarësimit të vendeve kandidate për anëtarësim në BE, si 
proces i rëndësishëm për vendet e Ballkanit 
Perëndimor.Gjatë konferencës, Zdravkovski realizoi disa 
takime me kolegët e tij nga parlamentet e vendeve anëtare 
të Unionit, si dhe u takua me kolegë nga rajoni. 

 Këshilli Nacional për Integrime Evropiane (KNIE) mbajti 
mbledhjen e parë pas vendosjes në këtë përbërje 
parlamentare më 17 janar 2025, në të cilën së bashku me 
Komisionin për Çështje Evropiane (KÇE), u shqyrtua Raporti i 
Komisionit Evropian (KE) për Republikën e Maqedonisë së 
Veriut për vitin 2024. Konkluzioni i mbledhjes së përbashkët 
të  KNIE dhe  KÇE është se vendi duhet të vazhdojë me 
reformat, në përputhje me rekomandimet e Raportit të fundit 
të KE-së, drejt hapjes së grupeve të procesit të negociatave 
për anëtarësimin e plotë në Bashkimin Evropian. Në 
prezantimin e Raportit, ambasadori i BE-së, Mihalis Rokas, 
theksoi se Maqedonia e Veriut vazhdimisht ka theksuar 
përkushtimin e saj politik ndaj qëllimit strategjik të integrimit 
në BE dhe ambicien e saj për përparim në procesin e 
negociatave për anëtarësim, për çka duhet të vazhdojë 
zbatimi i reformave thelbësore. Seksioni "Vlerat themelore të 
procesit të anëtarësimit/demokracisë" thekson, ndër të tjera, 
se legjislativi duhet të planifikojë dhe miratojë me kujdes 
agjendën e tij dhe të kufizojë përdorimin e procedurave të 
shpejta legjislative ose përdorimin e papërshtatshëm të 
procedurës së "flamurit evropian". Bashkëpunimi ndërpartiak, 
siç u tha, është thelbësor për të përshpejtuar zbatimin e 
reformave të lidhura me BE-në, në interes të qytetarëve. 

 Klubi i deputeteve mbajti mbledhjen e parë të përbërjes së re 
më 10 janar 2025, në të cilën u riafirmuan angazhimet për një 
betejë jopartiake në promovimin e barazisë gjinore. 
Kryetare u zgjodh deputetja Jovana Trençevska, ndërsa 
nënkryetare u zgjodh deputetja Silvana Angelevska. Deputetet i 
përshëndeti kryetari i Kuvendit, Afrim Gashi. 



 Në mbledhjen e Këshillit të Çështjeve të Përgjithshme e 
mbajtur më 17 janar 2025 miratoi konkluzionet e tij për 
zgjerimin. Për Shqipërinë, Bosnjë dhe Hercegovinën, 
Gjeorgjinë, Maqedoninë e Veriut, Moldavinë, Malin e Zi, 
Serbinë, Turqinë dhe Ukrainën, Komisioni Evropian ka 
publikuar tashmë paketën e zgjerimit të BE-së më 30 tetor, së 
bashku me raportet e vendit. 
Përveç riafirmimit të angazhimit për zgjerim, në përputhje me 
Agjendën Strategjike të BE-së për 2024-2029, Këshilli u 
pajtua me konkluzionet e ekzekutivit të BE-së në lidhje me 
vendet kandidate. Rëndësi e madhe i kushtohet Politikës së 
Përbashkët të Jashtme dhe të Sigurisë (PESC), pa asnjë 

lëshim për kandidatët në lidhje me nevojën për harmonizim të vazhdueshëm dhe të vazhdueshëm me BE-në dhe 
respektimin e të drejtave të njeriut. Përkushtim dhe reforma të qëndrueshme në sundimin e ligjit kërkohen nga të 
gjitha vendet kandidate. Në thelb, nevoja për të respektuar kriteret e zgjerimit, të ashtuquajturat Kriteret e 
Kopenhagës u përsëritën nga 27 Shtetet Anëtare, me synimin për të arritur të drejtën komunitare, thelbin e të 
drejtave dhe detyrimeve që qëndrojnë në themel të ligjit të BE-së. 
Mali i Zi, Shqipëria, Bosnja dhe Hercegovina, Maqedonia e Veriut, Moldavia dhe Ukraina janë vendet që 
demonstrojnë pajtueshmëri me BE-në. Përkundër kësaj, ka ende shumë fusha ku të gjithë kandidatët dështojnë, 
të cilat janë vendimtare për sundimin e ligjit, si liria e shprehjes ose mbrojtja e të drejtave të njeriut. Maqedonia e 
Veriut, e cila edhe pse ka përfshirë integrimin evropian si synim strategjik, po ecën më pak bindëse drejt 
ndryshimeve që duhen bërë. 
Përveç vëzhgimit të progresit dhe monitorimit të tij nga afër, Këshilli bën thirrje për përgjegjësi "dhe që vendet 
kandidate të demonstrojnë besueshmërinë e angazhimeve të tyre dhe vullnetin e tyre politik duke zbatuar 
reformat e nevojshme dhe duke bërë përparim të prekshëm". 
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 NDIHMA HUMANITARE E BE-SË PËR VITIN 2025 

 Bashkimi Evropian për buxhetin e tij bazë humanitar për vitin 
2025, ka ndarë 1.9 miliardë euro, duke mbetur donatori kryesor 
global i ndihmës humanitare. 
Sipas Komisionerit të BE-së për Barazi, Gatishmëri dhe 
Menaxhimin e Krizave, Haxha Labib, BE-ja mbetet e përkushtuar 
për të ndihmuar ata që kanë më shumë nevojë për ndihmë 
humanitare, numri i të cilëve vlerësohet në mbi 300 milionë njerëz 
deri në vitin 2025. 
Nga fondet e planifikuara të ndihmës së BE-së për vitin 2025, 375 
milionë euro do të ndahen për rajonin e gjerë të Lindjes së 
Mesme. Për Ukrainën janë ndarë 140 milionë euro. Tetë milionë 
euro shtesë janë caktuar për projekte humanitare në lidhje me 
refugjatët ukrainas në Moldavinë fqinje. Për Afrikën e Veriut dhe 
Jemenin janë ndarë 95 milionë euro, të cilat do të përdoren për të 
adresuar sfidat komplekse politike, ekonomike dhe sociale me të 
cilat përballen vendet e këtij rajoni. Një total prej 510 milionë 
eurosh janë ndarë për të mbështetur popullatat e cenueshme në 
pjesën tjetër të Afrikës. Gjithsej 113 milionë euro janë parashikuar 

për të trajtuar pasojat e brendshme dhe rajonale të ngjarjeve në Venezuelë, Kolumbi, vendet e Amerikës Qendrore, 
Meksikë dhe Ekuador. 
Komisioni Evropian ndjek nga afër përdorimin e fondeve të BE-së përmes rrjetit të tij global të ekspertëve 
humanitar dhe insiston në rregulla të forta për të siguruar që ndihma të mos keqpërdoret. 
 
 

https://ec.europa.eu/commission 

 MBLEDHJA E KËSHILLIT PËR ÇËSHTJET E PËRGJITHSHME TË BE-SË 

https://www.eunews.it/en/2024/12/17/eu-enlargement-council-aligns-with-european-commission-strong-concern-for-serbia-turkey-and-georgia/
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_25_265


 Të dhënat e reja paraprake nga Fronteks 
zbulojnë një rënie të konsiderueshme prej 
38% të kalimeve të parregullta kufitare të BE-
së në vitin 2024, duke arritur nivelin më të ulët 
që nga viti 2021. Bashkëpunimi i intensifikuar i 
BE-së dhe partnerëve kundër rrjeteve të 
kontrabandës ka reduktuar ndjeshëm kalimet 
në kufijtë e jashtëm të Evropës, me pak më 
shumë se 239,000 të zbuluar vitin e kaluar 
2024. 
Rënia e numrit të përgjithshëm u shkaktua 
kryesisht nga një rënie prej 59% e mbërritjeve 
përmes itinerarit të Mesdheut Qendror dhe një 
rënie prej 78% e zbulimeve në rrugën e Ballkanit Perëndimor. 
Të dhënat demografike tregojnë se përqindja e grave në mesin e migrantëve të identifikuar ka mbetur e 
qëndrueshme në pak më shumë se 10%. Me sa duket, 62% e të gjitha grave që mbërrijnë në kufijtë e BE-së kanë 
hyrë përmes rrugës së Mesdheut Lindor. Përqindja e të miturve në mesin e migrantëve pa dokumente u rrit vitin e 
kaluar në 16% nga 13% në 2023. 
Ndërsa shifrat e migracionit të parregullt të vitit 2024 pasqyrojnë progresin, sfidat mbeten, thekson Frontex. 
Kalimet detare, zakonisht të orkestruara nga rrjetet e organizuara kriminale, vazhdojnë të përbëjnë një rrezik 
ekstrem për migrantët. Organizata Ndërkombëtare për Migracionin (IOM) vlerëson se 2300 njerëz humbën jetën 
në det vetëm në vitin 2024, duke nxjerrë në pah koston tragjike njerëzore të këtyre rrugëve të rrezikshme. 
 

https://www.eunews.it 
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 KALIMET LIGJORE TË KUFIJVE NË BE 

 KODEKS+ PJESË E LIGJIT PËR SHËRBIME DIGJITALE TË BE-SË 

 Komisioni Evropian dhe Këshilli Evropian i Shërbimeve 
Digjitale kanë mirëpritur përfshirjen e Kodit të rishikuar 
të Sjelljes për të luftuar gjuhën e urrejtjes në internet në 
Ligjin e Shërbimeve Digjitale të BE-së (DSA). 
Kodi+ i rishikuar bazohet në Kodin e parë të Sjelljes për 
Kundërshtimin e Gjuhës së Urrejtjes në internet nga viti 
2016. Deri më tani, e kanë nënshkruar Deilymoshn, 
Zhevideo, Iks, Instagram, Jutub, LinkedIn, Rakuten 
Viber, Snapçet, Tviç, TikTok dhe Microsoft  , me çka ai 
hyri në fuqi  dhe u bë pjesë e DSA. 
Kodi+ do të forcojë mënyrën se si platformat online 
trajtojnë përmbajtjen që ligjet e BE-së dhe ato 
kombëtare e përcaktojnë si gjuhë të paligjshme të 
urrejtjes. Kodi i integruar i Sjelljes do të lehtësojë 
harmonizimin dhe zbatimin efektiv të DSA kur bëhet fjalë për rreziqet e përhapjes së përmbajtjes së paligjshme në 
shërbimet e tyre, thekson deklarata. 
Të gjitha platformat online duhet të jenë në përputhje me Kodin+ dhe respektimi i tyre me detyrimet që rrjedhin prej 
tij do të jetë pjesë e auditimit vjetor të pavarur të funksionimit të faqeve të internetit në përputhje me përcaktimet e 
DSA. 
Komisioni dhe Këshilli do të ndjekë dhe vlerësojnë arritjen e objektivave të Kodit+ dhe rekomandimeve të tyre, si 
pjesë e monitorimit të vazhdueshëm të pajtueshmërisë së platformave me rregullat ekzistuese të DSA. 
 

https://digital-strategy.ec.europa.eu 

https://www.eunews.it/en/2025/01/14/irregular-border-crossings-into-the-eu-decrease-dramatically-in-2024/
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/news/commission-welcomes-integration-revised-code-conduct-countering-illegal-hate-speech-online-digital
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 E-TREGTI DHE GJEO-BLLOKIM NË BE 

 Gjeo-bllokimi i pajustifikuar, i cili kufizon lirinë e 
konsumatorëve duke kufizuar aksesin e tyre në 
internet në mallra dhe shërbime, mbetet një problem. 
Një raport i ri nga Gjykata Evropiane e Revizorëve 
shpjegon se Rregullorja e Gjeo-Blloqimit të vitit 2018 
kishte për qëllim të trajtonte diskriminimin në bazë të 
kombësisë ose vendbanimit. 
Dispozitat e zbatimit të pajtueshmërisë duhet të jenë 
më strikte dhe uniforme. Konsumatorët duhet të jenë 
më të informuar për opsionet e mbrojtjes dhe 
mbështetjes në dispozicion të tyre. Gjykata 
rekomandon shqyrtimin e mundësisë së shtrirjes së 
rregullave kundër gjeo-bllokimit në fusha të tilla si 
shërbimet audiovizive, të cilat ende nuk mbulohen. 
Një gjeo-bllok ndodh, për shembull, kur profesionistët 

që operojnë në një Shtet Anëtar të BE-së bllokojnë ose kufizojnë aksesin në ndërfaqet e tyre në internet, si faqet e 
internetit dhe aplikacionet, për klientët në shtetet e tjera anëtare, ose kur kushtet për marrjen e mallrave dhe 
shërbimeve ndryshojnë në varësi të vendndodhjes së klientit. 
Komisioni Evropian ka folur me industrinë për akses më të gjerë në përmbajtjen audiovizive, por theksoi nevojën 
për të mbledhur më shumë informacion përpara se të shqyrtohet ndonjë masë e re. 
Raporti Special 03/2025, “Gjeobllokimi i pajustifikuar në tregtinë elektronike – Rregullorja ofron një kuadër të 
balancuar, por sfidat mbeten në zbatim”, është i disponueshëm në faqen e internetit të Gjykatës. 
 

https://www.eunews.it 

 Komisioni Evropian ka nisur 10 hetime kundër rrjeteve 
sociale me dyshimin se kanë shkelur rregullat evropiane për 
aktivitetet e tyre. Këtë e bëri të ditur zëvendëspresidentja e 
Komisionit Evropian dhe Komisionerja Evropiane për Siguri 
dhe Demokraci, Hena Virkunen, në një seancë dëgjimore në 
Parlamentin Evropian në Strasburg, kushtuar përpjekjeve për 
ndërhyrje të jashtme në BE. 
Demokracia kërcënohet nga ndërhyrja e jashtme, tha 
Virkunen, duke përmendur shembuj të Facebook, Instagram 
dhe TikTok. Zgjedhjet e lira dhe të ndershme janë themeli i 
demokracisë evropiane, shtoi ajo. 
Sipas saj, legjislacioni europian prezanton përgjegjësi të 
qarta për platformat online me nevojën e vendosjes së 

masave dhe ndryshimit të algoritmeve për tejkalimin e kërcënimeve. Kjo nuk është censurë, por një mekanizëm 
operacional për heqjen e përmbajtjes që është e papranueshme sipas ligjit evropian, që mbron lirinë e shprehjes, 
shpjegoi nënkryetari i KE-së. 
Virkunen vuri në dukje se komisioni ka nisur një hetim kundër "Eks", tre kundër TikTok, një kundër Ali Ekspres, dy 
kundër "Metës" dhe një kundër "Temu". Ajo shtoi se ditët e fundit KE ka kërkuar nga Ex që të fillojë të ruajë të 
dhënat për ndryshimet në algoritmin e rekomandimit të përmbajtjes. 
 
 

https://www.eunews.it 
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https://www.eunews.it/en/2025/01/20/e-commerce-and-geo-blocking-consumers-still-hampered-by-unjustified-geographic-blocks/
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 FUSHATA PËR REKRUTIMIN E MOTRAVE MEDICINALE NË BE 

 Më 17 janar 2025, Komisioni Evropian nisi aksionin e 
parë të BE-së për të mbështetur Shtetet Anëtare në 
mbajtjen dhe tërheqjen e infermierëve, me një buxhet 
prej 1.3 milion euro në kuadër të programit 
EU4Health. 
Komisioni Evropian e themeloi veprimin në 
bashkëpunim me OBSH-në Evropë pas një 
marrëveshjeje të nënshkruar në shtator 2024. 
Aksioni përfshin aktivitete në të gjitha shtetet anëtare 
të BE-së mbi 36 muaj, duke u fokusuar në vendet me 
sfida të rëndësishme të fuqisë punëtore 
shëndetësore. Në bashkëpunim të ngushtë me 
Shtetet Anëtare, organizatat e infermierisë dhe 
partnerët socialë, iniciativa do t'u përshtatet nevojave specifike në nivel nacional dhe nën-nacional. 
Aktivitetet kryesore të iniciativës përfshijnë programe mentorimi për të tërhequr një gjeneratë të re infermierësh, 
vlerësime të ndikimit të fuqisë punëtore infermierore për të kuptuar çështjet pas mungesave strukturore, strategji 
për të përmirësuar shëndetin dhe mirëqenien e infermierëve dhe aktivitete për të ndihmuar në shfrytëzimin e 
përfitimeve të transformimit dixhital dhe inteligjencës artificiale. 
“Aktualisht po përballemi me një mungesë prej 1.2 milionë mjekësh, infermierësh dhe mamive në të gjithë BE-në 
dhe ka një rënie të interesit për infermierët në më shumë se gjysmën e vendeve të BE-së”, shpjegoi komisioneri i 
Shëndetësisë Oliver Varheji. 
 
 

https://health.ec.europa.eu 
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 Më 24 janari shënohet Dita Ndërkombëtare e 
Arsimit, duke theksuar fuqinë e arsimit dhe 
edukimit në formësimin e botës. Këtë vit tema 
është "Inteligjenca Artificiale: Ruajtja e Agjencisë 
Njerëzore në një Botë të Automatizimit". Qëllimi i 
kësaj teme është të theksojë rëndësinë dhe 
rëndësinë e edukimit në zhvillimet e reja lundruese 
dhe teknologjike. 
Ndërsa inteligjenca artificiale dhe sistemet 
kompjuterike bëhen më të sofistikuara, është 
thelbësore të ruhen burimet njerëzore dhe 
përfshirja e tyre në procesin e vendimmarrjes. 
Arsimi luan një rol kyç në pajisjen e njerëzve me 
aftësitë për të lundruar, kuptuar dhe ndikuar në 
zhvillimet teknologjike. Kjo do të fokusohet në 
mbajtjen e njerëzve në ballë të vendimmarrjes dhe 
inovacionit. 
Në këtë Ditë Ndërkombëtare të Arsimit,   festojnë profesorët dhe edukatorët që ndihmojnë në motivimin e të rinjve 
që të përpiqen për ndryshime të shpejta dhe pozitive në botë. 
 
 

https://learning-corner.learning.europa.eu/  

 SHËNIMI I DITËS NDËRKOMBËTARE TË ARSIMIT 

https://health.ec.europa.eu/latest-updates/launch-first-eu-action-address-nurse-shortages-shows-positive-impact-european-health-union-2025-01-17_en#:~:text=17%20January%202025-,Launch%20of%20the%20first%20EU%20action%20to%20address%20nurse%20shortages,mill
https://learning-corner.learning.europa.eu/


 Gjatë Konferencës Evropiane të Hapësirës 2025, 
Komisioneri për Mbrojtjen dhe Hapësirën, Andrius 
Kubilius, theksoi rolin kritik të hapësirës në sigurinë 
dhe të ardhmen ekonomike të Evropës. 
Një nga prioritetet kryesore është integrimi i plotë i 
programeve hapësinore të BE-së: Galileo, 
Copernicus, SSA (Space Surveillance and 
Awareness) dhe GOVSATCOM. Këto programe do 
të avancohen më tej për të siguruar që Evropa të 
mbetet në ballë të inovacionit dhe sigurisë në 
hapësirë. 
Për Galileo, aftësia fillestare operacionale e 
Shërbimit të Rregulluar Publik (PRS) dhe zhvillimi i 
Autentifikimit të Mesazheve të Navigimit të 

Shërbimit të Hapur (OSNMA) do të jenë çelësi për forcimin e pozicionit të Evropës në navigimin satelitor, me siguri 
dhe besueshmëri të shtuar për përdoruesit në mbarë botën.  Kopernik do të vazhdojë të përfundojë konstelacionin 
me lëshimin e satelitëve Sentinel-1C dhe Sentinel-2C, si dhe të vazhdojë me një mision të ri CO2M për të 
mbështetur objektivat e Marrëveshjes së Gjelbër të BE-së duke përmirësuar aftësitë e ndjekjes së klimës. 
Për më tepër, nisma e Bashkimit Evropian për Mbikëqyrjen dhe Ndjekjen e Hapësirës (EUSST) ka parë rritje 
mbresëlënëse. Në vitin 2024, EUSST zgjeroi komunitetin e saj të përdoruesve, duke mbrojtur tani mbi 500 satelitë 
dhe duke ofruar shërbime për më shumë se 200 organizata. 
Së bashku, këto përpjekje do të sigurojnë udhëheqje të vazhdueshme të BE-së në teknologjinë hapësinore, 
sigurinë dhe qëndrueshmërinë. 
 
 

https://defence-industry-space.ec.europa.eu 

 PROGRAMI HAPËSINOR I BE-SË 

 Nga 1 janari 2025, rrjeti i Qendrave Evropiane të 
Inovacionit Digjital (EDIHs) është zgjeruar zyrtarisht 
me qendra të reja në Shqipëri, Kosovë, Mal të Zi, 
Maqedoninë e Veriut, Serbi, Ukrainë dhe Turqi. 
Qendrat do të ndihmojnë bizneset lokale, startup-et 
dhe institucionet publike që të kenë akses në 
teknologjinë më të fundit, ekspertizë dhe  kapacitete 
për intelegjencë artificiale dhe financim, duke nxitur 
inovacionin dhe rritjen me një fokus të veçantë në 
intelegjencës artificiale. Si pjesë e thirrjes për 
propozime, u përzgjodhën 18 projekte (7 nga 5 
partnerë në Ballkanin Perëndimor, 5 nga Turqia dhe 6 
nga Ukraina). Projektet në Ballkanin Perëndimor do të 
fillojnë në fillim të vitit 2025 dhe do të zgjasin katër 
vjet. Buxheti i thirrjes është 14.6 milionë euro, me 4.5 
milionë euro për qendrat në Ukrainë, 4.5 milionë euro 

për qendrat në Turqi, 1.6 milionë euro për Serbinë dhe 1 milionë euro për Shqipërinë, Kosovën, Malin e Zi dhe 
Maqedoninë e Veriut përkatësisht. 
Përfshirja e Ballkanit Perëndimor në rrjetin e EDIHs është një hap i madh në integrimin e tyre në tregun e vetëm 
dixhital të BE-së dhe është pjesë e Planit të Rritjes së BE-së. Plani i Rritjes lehtëson lidhjet më të ngushta të 
Ballkanit Perëndimor me tregun e vetëm të BE-së dhe parashikon përfitime tashmë përpara anëtarësimit në BE. 
Zgjerimi i rrjetit të EDIHs në Ballkanin Perëndimor është një nga masat e Planit të Rritjes që lehtëson integrimin e 
partnerëve në tregun e vetëm digjital të BE-së dhe mbështet transformimin e tyre dixhital. Përfitimet e tij do të 
ndihen drejtpërdrejt nga ndërmarrjet e vogla dhe të mesme, startup-et dhe sektori publik në tranzicionin e gjelbër 
dhe atë digjital. 
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 PËRFORCIMI I AGJENCISË EVROPIANE TË SIGURISË KIBERIKE 

https://defence-industry-space.ec.europa.eu/eu-space-programme-more-satellites-and-new-services-underway-2025-01-30_en


1.  Kryesia e Polonisë me Këshillin e BE-së 
janar-qershor 2025 

2. Mbledhja e Këshillit të Punëve të Jashtme, 
24/02/2025, Bruksel; 

3. Mbledhja e Këshillit të Çështjeve të 
Përgjithshme, 25/02/2025, Bruksel; 

4. Sesioni Plenar i Parlamentit Evropian, 10-
13/02/2025, Strasburg. 

KALENDAR I BE-së / shkurt 2025 
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 Linqe të dobishme për publikimet elektronike të BE-së: 
https://publications.europa.eu/en/home  
https://europa.eu/european-union/documents-publications  
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium 

Norma vjetore e inflacionit në eurozonë në dhjetor 2024 ishte 2.4%, ndërsa në nëntor të të njëjtit vit ishte 2.2%. Një 
vit më parë, norma ishte 2.9%. Norma vjetore e inflacionit të Bashkimit Evropian ishte 2.7% në dhjetor 2024, 
krahasuar me 2.5% në nëntor. Një vit më parë, norma ishte 3.4%. 
Normat më të ulëta të inflacionit vjetor u regjistruan në Irlandë (1,0%), Itali (1,4%), Luksemburg, Finlandë dhe 
Suedi (të gjitha 1,6%). Në të kundërt, normat më të larta vjetore u regjistruan në Rumani (5.5%), Hungari (4.8%) 
dhe Kroaci (4.5%). Krahasuar me nëntorin 2024, inflacioni vjetor u ul në shtatë shtete anëtare, mbeti i 
qëndrueshëm në një dhe u rrit në nëntëmbëdhjetë. 
Në dhjetor 2024, kontributin më të madh në normën vjetore të inflacionit në eurozonë e dhanë shërbimet (+1,78 
pikë përqindje, pp), pasuar nga ushqimi, alkooli dhe duhani (+0,51 pp), mallrat industriale joenergjetike (+0,13 pp) 
dhe energjia (+0,01 pp). 
Një vlerësim i shpejtë i inflacionit të zonës së euros lëshohet në fund të çdo muaji referencë. Vlerësimi i shpejtë i 
eurozonës  për  dh je tor in  2024,  i  pub l ikuar  m ë 7  janar  2025,  ish te  2 .4%. 
Inflacioni vjetor është ndryshimi i nivelit të çmimeve të mallrave dhe shërbimeve të konsumit ndërmjet muajit aktual 
dhe të njëjtit muaj të një viti më parë. 
 

https://ec.europa.eu/eurostat/  

 RRITJE NË NORMËN VJETOR TË INFLACIONIT NË EUROZONË 

 

https://publications.europa.eu/en/home
https://europa.eu/european-union/documents-publications/libraries-archives_en
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium
https://ec.europa.eu/eurostat/


 Në Kuvend u zbatua Projekti IPA për "Ndihmë 
Teknike për Parlamentin" në periudhën janar 2011 
deri në qershor 2012 , qëllimi i përgjithshëm i të cilit 
ishte forcimi i kapaciteteve institucionale të Kuvendit 
dhe në këtë mënyrë përmirësimi i transparencës dhe 
l l o g a r i d h ë n i e s  n d a j  q y t e t a r ë v e . 
Në kuadër të projektit IPA, është ofruar ndihmë 
financiare dhe eksperte për ngritjen e një Qendre të 
B E - s ë  n ë  P a r l a m e n t . 
Qëllimi i krijimit të Qendrës së BE-së është që t'u 
ofrojë deputetëve në Kuvend dhe Shërbimit qasje më 
të mirë në informacione në lidhje me çështjet e BE-së. 
Qendra e BE-së organizativisht është në kuadër të 
Sektorit për Mbështetjen e Këshillit Nacional për 
Integrime Evropiane dhe Ndjekjen e Integrimit 
E v r o p i a n . 
Qendra e BE-së disponon me bibliotekë me libra dhe 
publikime nga fusha të ndryshme të politikave 
evropiane. 
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